

丰盈·希望的都市绿洲

高质量发展

开江



2022年,全市粮食播种面积超18.67万公顷,粮食产量突破99万吨,创近12年新高。周华东 摄

相关链接

牢记粮食安全“国之大事” 粮食安全责任考核连续4年“全省优秀”

党的二十大报告强调,“全方位夯实粮食安全根基”。广东提出,下大力气促进粮食稳产增产。江门牢记粮食安全这个“国之大事”,近年来,市委、市政府抓实抓细粮食供给安全,严格落实粮食安全党政同责,实现粮食安全责任考核连续4年“全省优秀”。

放眼全省,江门“广东第一田”是粤字号粮食主产地,坐拥全省首个中国农业公园。2022年,全市粮食播种面积超18.67万公顷,累计复耕复种撂荒地2933公顷,粮食产量突破99万吨,创近12年新高;生猪出栏222.1万头,家禽出栏1.18亿羽,蔬菜产量199.27万吨,水产品产量93.06万吨。江门以粤港澳大湾区1/6的土地生产了1/3的粮食、1/4的水产品、1/5的肉类和1/8的蔬菜,“湾区粮仓”名副其实。

好粮食从“芯”开始。江门积极深化种业振兴行动,先后创建全省首个“袁隆平院士工作站”和全省首家航空育种院士工作站,建设长达20公里的“种业长廊”,走出“广东种业第一股”鲜美种苗。“去年底,我

市成立江门市种业发展联盟,着力构建多方协同、产学研一体化的种业交流合作平台,并以此为基础加快谋划创建江门市现代种业产业园。”市农业农村局副局长相关负责人说。

一年之计在于春。台山市广海镇连片田地里,无人驾驶插秧机通过智能系统,实现田间地头自主转弯、精准对行和自主插秧。“从没想过,农业机械能进步得这么快!”台山市广海镇添丰农场负责人冯承志感叹道,相比传统高速插秧机,无人驾驶插秧机有效降低了人工成本,实现了农业生产“省力又省心”。

没有农业机械化,就没有农业现代化。江门是农业机械化的佼佼者,成立于1956年的新会农业机械厂是最好的佐证:多位党和国家领导人先后到厂视察,并获周恩来同志亲笔题写厂名;成功研制畅销国内外的“工农-12K型”手扶拖拉机;产品获颁国家质量金奖……这段故事,充分说明江门农机事业起步早、基础实、能力强。

今天的江门,主要农作物综合机械化水平67.5%,其中水稻达92%。全年统防统治16.29万公顷次,经验模式被全国推广。同时,我市推广应用自动化播种线35条,大力推动育秧中心、立体化育秧工厂建设。全市烘干运力达1.5万吨/天,占全省日烘干运力的1/3,今年将继续新增建设8个节能烘干中心……

种种数据表明,江门农业机械化在全省名列前茅。去年以来,江门更是主动转化自身全省农机事业“尖子生”优势,高标准建设智慧农机装备产业园,提升高端智能农机装备自主研发生产水平,确保农业机械化发展水平继续保持全省前列。

春风浩荡春潮涌,侨都大地正春耕。3月6日,我市举行春季农业生产暨支农服务下乡现场会,吹响春耕备耕“冲锋号”:江门今年计划春耕农作物播种面积8.33万公顷,较去年增加666.7公顷,计划4月上旬全面完成春耕工作,全力夺取粮食和农业丰收,为保障国家粮食安全作出江门贡献。

“广东第一田”:大湾区难得的“黄金粮仓”

作为广东省农业大市,江门优质丝苗米种植位列全省第一,优质稻覆盖率99.2%,最难能可贵的是拥有“全省十佳最美农田”之一、大湾区最大连片耕地——“广东第一田”,有力担当起“湾区粮仓”的重任。

广义的“广东第一田”指的是涵盖了台山都斛镇、赤溪镇、斗山镇、端芬镇、广海镇等地连片约1.6万公顷的稻田。狭义的“广东第一田”指的是20世纪90年代由省领导担任总指挥发展的台山都斛镇万亩粮食(水稻)高产创建示范片(以下简称“万亩片”),是粤字号粮食的主要产地,目前粮食年产量可达3060吨,年产值达1224万元。

万亩片彼时是省市县镇四级领导联办的水稻创新高

示范基地,是全省第一个国家级农业综合开发项目。1994年11月,时任国务委员陈俊生视察万亩片,给予“广东第一田”称号。此后万亩片建设步伐进一步加快,平均每年投入建设资金超100万元,成为目前全省连片水田占耕地面积比例最高、水稻生产机械化程度最高的示范片,也是广东省第一个成功申报中国农业公园的地方,获袁隆平院士亲自题字“台山中国农业公园”。

在寸土寸金的粤港澳大湾区,拥有如此规模连片的“黄金粮仓”,实属难得。未来,江门将实施“广东第一田”提升工程,建设无人农场、水稻全程机械化技术示范基地,打造高产高效、绿色生态、智能智慧的全国种粮示范田。

新会陈皮登顶“2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”

去年底,2022中国区域农业品牌发展论坛暨中国区域农业品牌年度盛典系列活动在京举行,权威发布“2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”等报告。我市新会陈皮以983.75的品牌影响力指数,力压五常大米、长白山人参、普洱茶等知名农业品牌,首次位居“2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”榜首。

新会陈皮素有“和药”之首、“千年人参、百年陈皮”美誉,入方和百药,入膳调百味,入茶增百香。

近年来,江门致力于构建新会陈皮全产业链溯源体系,为生产流通全过程打造“安全屏障”。去年10月,由政府指导打造的新会陈皮数字化溯源管理系统正式上线,以现代信息技术助推完善新会陈皮道地性品牌保护和溯源管理工作,实现新会陈皮的道地生产数据化、溯源监管智能化、品牌保护系统化。

体超1700家,带动7万人就业,2022年全产业链产值达190亿元,有力促进农民增收。

一直以来,江门乐于推“陈”出新,不断延伸新会陈皮产业链,形成药、食、茶、健、文旅和金融等六大类100多款产品。江门丽宫国际食品股份有限公司便是参与其中的代表之一。“如今,丽宫国际拥有5大系列32种陈皮加工产品,年产值超1亿元,拥有9项与新会陈皮相关的国内授权发明专利。”丽宫国际总裁区松说。

近年来,江门致力于构建新会陈皮全产业链溯源体系,为生产流通全过程打造“安全屏障”。去年10月,由政府指导打造的新会陈皮数字化溯源管理系统正式上线,以现代信息技术助推完善新会陈皮道地性品牌保护和溯源管理工作,实现新会陈皮的道地生产数据化、溯源监管智能化、品牌保护系统化。

担当现代乡村产业主力军 农林牧渔业总产值增速去年排名全省第一

党的二十大报告强调,“发展乡村特色产业”。广东提出,着力建设现代乡村产业体系。近年来,江门坚持“全产业链”发展,推动农业“接二连三”融合发展,全面构建现代乡村产业体系。

纵观南粤,江门有力担当广东现代乡村产业体系的主力军。2022年,江门农林牧渔业总产值近600亿元,增长7.7%,增速排名全省第一;六大特色优势农业全产业链条总产值达533.90亿元;打造“1+13+27”国家、省、市现代农业产业园产业梯队;新会陈皮力压五常大米、长白山人参、普洱茶等“大咖”,高居“2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”榜首。

以工业思维谋划发展农业,是加快实现“三农”裂变的重要途径。江海月光宝盒鱼香园养殖基地创新用“桶”养鱼,几尾脆肉罗非鱼住进“集体宿舍”,24小时监控鱼的“健康指标”,实现鱼池的可视化、数字化管理。“过去需要1年生长周期的脆肉罗非鱼,如今80天左右便可上市,单位亩

产效益提高约20倍。”该基地负责人黄耀荣介绍道。

设施农业正不断赋能江门农业现代化生产。在恩平市丝苗米产业园核心区内,具有自主知识产权的大米全流程柔性动态协同工艺系统精准控制碾米设备、自动加工机等国内外先进的粮食加工装备,大米年加工能力达10万吨;机械育秧在台山等地风靡,实现育秧如“流水线”车间作业,1小时就可满足3.33公顷水田的插秧需求;恩平马铃薯合作社推广应用多种生产全程机械化,可节约八成人力,为农民增收提供了强劲动力……

高质量农业在于抓一二三产业融合发展,抓产业能级提升,抓增收致富。江门成立全省首个地级市预制菜产业联盟,加快建设“一园四区”预制菜产业园,大力支持蓬江区预制菜产业园成功创建首批预制菜省级现代农业产业园,发布“江门十二菜”首批预制菜名录,把发展预制菜产业作为链接一二三产融合和推动乡村全面振

兴的有效途径。据统计,2022年,我市开发上市侨都特色预制菜产品超300款,向国内外销售“侨都预制菜”6200多吨,销售额超3000万美元。

接下来,江门将全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”,突出推进强县带镇促村,更好地统筹县的优势、镇的特色和村的资源,推动台山省级“农业特区”、农村改革试验区建设,深化农村土地制度和农业社会化服务改革,推动全市农村承包地流转率达68%以上,深化珠三角特色村级集体经济发展的多种实践模式,全面提升全市农村集体经济发展水平,加快把县镇村发展的短板转化为高质量发展潜力板。

“生态江门”点亮“湾区花园” “三山两江一海湾”格局构建生态美

党的二十大报告强调,“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”。广东提出,打造人与自然和谐共生的绿色广东样板。近年来,江门不断加强生态文明建设,努力建设山水融城、古今辉映、中西交融的魅力江门,实现人与自然和谐共生,打造宜居自豪、来者依恋的幸福家园。

生态是江门这座山水之城经济高质量发展的魅力江门,实现人与自然和谐共生,打造宜居自豪、来者依恋的幸福家园。20世纪50年代末,新会荣获全国绿化先进奖旗;20世纪80年代末,江门成为全省第一个绿化达标市;2015年,江门正式启动国家森林城市创建工作;2017年10月,江门获批成为国家森林城市。生活在江门,不用去远方,便能享受与青山绿水为邻的惬意。

“到处都是鸟声,到处都是鸟影……”,脍炙人口的散文《鸟的天堂》编入小学语文教材,历经一代代人诵读,小鸟天堂名扬天下。穿越九十载沧海桑田,巴金的所见所闻仍旧展现在我们眼前,万千鹭鸟依然悠然自得,古榕树更加枝繁叶茂,小鸟天堂也成了国家级湿地公园。

“绿”镜下的“生态江门”,“美”一帧都“纯天然”,点亮了“湾区花园”。江门积极构建“三山两江一海湾”的生态保护空间格局(“三山”指天露山脉、古兜山脉与天露山脉三条山脉;“两江”指西江、潭江水系;“一海湾”指南部大广海湾沿海区域)。划定生态保护红线面积2537.49平方公里,占全市国土面积26.69%;包括3个国家湿地公园、2个国家森林公园、1个地质公园在内

的60个自然保护区星罗棋布,如生态绿核守护五邑侨乡的绿色血脉;自然生态开门红,全市林地面积42.88万公顷,全市森林覆盖率45.12%。

做好“水文章”方能答好“生态卷”。江门市、市政府大力推进河(湖)长制工作,共投入资金超过90亿元用于水环境治理。全市实现城市、镇级生活污水处理厂全覆盖,现有城镇污水管网超过2000公里;完成8747个自然村生活污水治理,城区12条黑臭水体彻底告别黑臭并实现“长治久清”,5条省级以上农村黑臭水体全部提前完成整治;全市82个饮用水水源地全面完成规范化建设;完成潭江流域内1600多家散乱污工业企业(场所)排查整治,从源头直击污染“痛点”;扎实开展珠江口海

域综合治理攻坚,近岸海域水质稳步提升。

《狂飙》主演之一张颂文在江门拍戏期间发表了30多条微博,从一望无际的蓝天到风姿沙白的海边,从原生态的稻田到负离子饱满的山林间……游走在如诗如画的“生态江门”,张颂文不无感叹:“我在美景中是不爱拍自己的,总觉得会破坏景观。”

绿色,是江门的底色,也是江门工业的特色。江门与香港科技大学(广州)共建江门双碳实验室,率先构建“实验室+产业园”政产学研融通发展新模式,高标准建设广东(江门)硅能源产业园、新会新能源汽车双碳产业园和台山广海能源双碳产业园三大产业园,在全面服务国家碳达峰、碳中和战略中,展现推进绿色低碳高质量发展的江门担当。



江门开门见绿,全市林地面积42.88万公顷,森林覆盖率45.12%。张浩洋 摄

自带影视感的江门旅游人气“狂飙”

上月,人山人海、热闹非凡的长堤历史文化街区在央视财经频道“经济半小时”栏目出镜。该报道以长堤作为全国消费复苏尤其是旅游复苏的样本进行开篇,生动诠释“‘卯’足干劲抓开局:消费‘马车’跑起来”的主题。

现在的周末,墟顶老街比过年还热闹!“电视剧《狂飙》已告一段落,主要取景地江门热度继续攀升。在蓬江区长堤历史文化街区的墟顶老街、水埠头、新市路一带见到,前来打卡《狂飙》取景地的游客和市民络绎不绝,不少人专门拿着“拍摄地点图”,挨个寻找剧中拍摄地点打卡,沿街商铺也适时加入各种《狂飙》元素吸引顾客,如写有剧中经典台词的纸扇、“强盛小卖部”招牌等,让游客仿佛置身“京海市”。

江门是一座自带影视感的城市。在这里,路过一栋建筑、一家商铺、一个街角,说不定就能邂逅一幕影视剧中的同款场景。近年来,《误杀2》《让子弹飞》《一代宗师》《除暴》等知名影片先后到江门取景拍摄。《狂飙》中的高启强骑着摩托车穿越蓬江区长堤历史文化街区;《除暴》中的警匪双方在蓬江区跃进路互相对峙气氛紧张;古色古香的开平碉楼、台山梅家大院,为《让子弹飞》提供了极具年代感的表演舞台……

江门正高水平建设全域旅游,34个国家A级旅游景区星罗棋布,广东唯一世界文化遗产开平碉楼与村落、世界记忆遗产侨批档案等独特资源熠熠生辉。一批高品质的重大文旅项目串珠成链,投资66亿元的赤坎华侨古镇项目正逐渐成为广东乃至全国有重大影响力的文旅新地标,投资50亿元的鹤山古劳水乡致力于打造中国最美岭南水乡。

产业链
↑ 江门乐于推“陈”出新,不断延伸新会陈皮产业

大江之门,湾区明珠。

这里是优质“粮仓”代表“广东第一田”的所在地,2022年粮食产量突破99万吨;这里是位居“2022中国区域农业产业品牌影响力指数TOP100”榜首的新会陈皮的产地,2022年新会陈皮全产业链条总产值190亿元;这里是《狂飙》中依山傍水、环境宜人的“京海市”,“生态江门”点亮“湾区花园”……

江门,一座充满希望希望的都市绿洲,沃野平畴丰饶而美丽,绿美生态秀美而宜居。连续多年在全省乡村振兴实绩、粮食安全责任、全省环境保护责任暨深入打好污染防治攻坚战成效等考核中获评“优秀”等次。

党的二十大报告提出,“全面推进乡村振兴”,强调“坚持农业农村优先发展”“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”。省委、省政府统筹推进“百县千镇万村高质量发展工程”和绿美广东生态建设。江门市、市政府将认真贯彻落实,持之以恒牢记粮食安全这个“国之大事”,深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,大力开展绿美江门行动,让高质量发展路上的江门“丰”景如画、“绿”途旖旎。

文毕松杰